

ОТДЕЛ ПО ОБРАЗОВАНИЮ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДИЩЕНСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

МУНИЦИПАЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ОБРАЗОВАНИЕ» ГОРОДИЩЕНСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

МОЛОДЕЖНО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ
«ПОТОМКИ ПАВШИХ НА ВОЙНЕ»

РАСТИМ ПАТРИОТОВ РОССИИ

**СБОРНИК ТЕЗИСОВ
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ РАБОТ
VIII ГОРОДИЩЕНСКИХ ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКИХ ЧТЕНИЙ
«О ВОЙНЕ МЫ НЕ ЗАБЫЛИ»**

Под редакцией методиста МУ «Образование» С.С. Дугиной,
учителей русского языка и литературы:
Куртлацковой О.Н.(МОУ «ГСОШ №3»)
Пономаревой Т.И.(МГСОШ №2)
Чуриловой Е.В. (МГСОШ №1)

ГОРОДИЩЕ
2009

Помощь Великобритании и США героическому
Сталинграду в годы Великой Отечественной войны
и в послевоенный период

Автор: Касимцев Тимофей, ученик 10 класса МОУ «ГСОШ №3 с углубленным изучением отдельных предметов».

Руководитель: Туркия Татьяна Григорьевна, учитель английского языка.

Thus Stalingrad – imperishable name-
To you we give the prize of deathless fame,
And unborn generations will be told:
You held the Prussian beast and saved the world!

Так выразил свои впечатления от великой победы советских войск в Сталинградской битве в 1943 году английский поэт Леонард Стори. Позвольте привести свой перевод отрывка из его стихотворения "Сталинград":

Имя твоё, Сталинград, - нерушимое имя.
Тебе мы дарим бессмертную славу,
И новым поколениям расскажут:
"Ты остановил прусского зверя и спас мир!"

В сердцах тех, кто был в военном Сталинграде, этот город навсегда остался как самый трагический и самый героический. Как город людского единения перед «отродьем человечества».

И на этой «земле единения» родился я в семье потомственных врачей, дающих людям жизнь, признающих милосердие, изначально

отрицающих смерть, горе, потери. Первым шагом в определении темы моей работы и отбора материалов явилась встреча со старшим научным сотрудником Государственного учреждения культуры музея-панорамы «Сталинградская битва» Дмитрием Александровичем Беловым.

Нас заинтересовали вопросы, касающиеся взаимоотношений СССР и стран-союзников, в частности, Великобритании, и сбора гуманитарной помощи Сталинграду. Более всего нас привлекла история создания фонда «Сталинградская больница».

Начав работу в библиотеке им. М.Горького и встретившись с очевидцами, мы решили познакомиться с ещё одной, новой для нас страницей истории: массовая кампания общественности в США и реальные свидетельства поставок ленд-лиза в Сталинград.

Таким образом, в выбранной теме соединились несколько аспектов: моя причастность к медицине и моё увлечение страноведением, английским языком.

Цель своей работы мы определили так: ознакомление с материалами по сбору в США и Великобритании средств гуманитарной помощи Сталинграду и по поставкам ленд-лиза в период с 1941 по 1949 гг.

Для достижения этой цели мы поставили ряд задач:

1. Рассмотреть основные направления помощи Советскому Союзу и, в частности, Сталинграду.
2. Осветить ход массового движения общественности США и Великобритании по оказанию помощи Сталинграду.
3. Показать значение миротворческой деятельности граждан стран-союзников для нашей страны и, в частности, Сталинграда.
4. Найти факты и привести примеры, подтверждающие поставку гуманитарной помощи и ленд-лиза.

Для выполнения поставленных задач следующий этап мы определили для себя, как выявление источников необходимых для раскрытия темы.

По совету Д.М. Белова, мы обратились к воспоминаниям советского посла Ивана Михайловича Майского, и смогли хронологически проследить возникновение фондов гуманитарной помощи, определить роль и степень участия в этом процессе общественности, политических кругов, а также важный и неоценимый вклад членов семей советского посольства и британского правительства для создания фондов помощи России.

Параллельно с работой в библиотеке, мы проводили поиск информации в музеях нашего героического города. Мы посетили Музей гигиены и истории здравоохранения, что находится на территории областной клинической больницы №1. Галина Ивановна Мельникова, директор музея, провела экскурсию и познакомила нас с материалами. По её версии в качестве помощи были переданы сундуки с медицинскими инструментами в апреле 1945 г. самой Клементиной Черчилль, председателем Британского Общества Красного Креста. В музее мы увидели фотографию, запечатлевшую прибытие Клементины Черчилль в Сталинград.

Галина Ивановна Мельникова рассказала нам, что в своей хирургической деятельности использовала инструментарий английской фирмы «Mayer & Phelps». Она подчеркнула, что таких уникальных инструментов до сих пор нет в нашей стране. По словам директора музея: уже четвертое поколение врачей ОКБ №1 работает с этими инструментами.

В урологическом отделении больницы старшая медсестра продемонстрировала нам подаренные инструменты и посоветовала обратиться за разъяснениями к бывшей старшей медсестре - Чудиной Иде Ефимовне. Ида Ефимовна описала сундуки с медицинскими инструментами и добавила, что один из таких сундуков с английским знаком до сих пор находится в урологическом отделении.

Мой дядя, Касимцев Михаил Николаевич, работающий в хирургическом отделении областной больницы, также подтвердил факт

использования уникального инструментария.

В газете «Областные вести» от 23 июня 1995 г. мы нашли статью Жанны Фиалко «С лёгкой руки английской леди», в которой заведующий ЛОР отделения В.Н. Бакумов упоминал об этих хирургических инструментах.

В статье «Амбиджан» в «Областных вестях» от 27 января 1995 г. мы прочитали о подарках детям военного Сталинграда из-за океана. Наша землячка Галина Владимировна Чабалова оказалась бывшей воспитанницей Дубовского детдома «Серебряные пруды» и в своих воспоминаниях подтвердила факты получения этой гуманитарной помощи.

Директор Российско - американского центра Наталья Козичук помогла нам получить из библиотеки Конгресса США статью «Товары стоимостью в \$ 500,000 отправятся в Россию» о создаваемых фондах и о компаниях в поддержку жителей Сталинграда, о помощи Америки во время Великой Отечественной войны и послевоенный период.

А Эльвира Николаевна Карасёва, проработавшая врачом-рентгенологом три десятка лет в поликлинике № 30, в воспоминаниях о детстве говорила об американских лекарствах, которые спасли ей жизнь и о больничных постельных принадлежностях с вензелем Элеоноры Рузвельт (жены американского президента Франклина Рузвельта).

Людмила Георгиевна Букаева, руководитель отдела иностранной литературы библиотеки им. Горького, показала нам уникальные книги с ярлыками, переданные в дар от американского и британского народов. Мы заинтересовались происхождением ярлыков, и из Библиотеки Конгресса США вскоре получили статью Эдварда Картера «Американский релиф. Русский военный релиф», где нашли сведения о ярлыках и о создании Фонда помощи в США жителям героического Сталинграда.

Работая в фондах Музея-панорамы «Сталинградская битва», мы ещё раз удостоверились, что «эхо Сталинградской битвы» раздавалось над всем миром. В разделе «Подарки» мы обнаружили описания большого

количества присланных даров, посвященных героическому Сталинграду.

Мы считаем, что достигли цели своей научно-исследовательской работы и нам удалось ознакомиться с материалами по сбору в США и Великобритании средств гуманитарной помощи и по поставкам ленд-лиза в период с 1941 по 1949 гг. Для этого мы рассмотрели основные направления помощи Советскому Союзу и, в частности, Сталинграду, осветили ход массового движения общественности США и Великобритании по оказанию помощи Сталинграду. Думается, что нам удалось показать значение миротворческой деятельности граждан стран-союзников для нашей страны и, в частности, Сталинграда. Мы нашли свидетелей и очевидцев, привели факты и примеры, подтверждающие реальную поставку гуманитарной помощи и ленд-лиза на территорию нашей области.

Я научился работать с архивными материалами, искать необходимую литературу в библиотеке, получил навыки общения с разными людьми. Наши земляки: Жоголева Таисия Семёновна, Никитина Татьяна Андреевна и Медведев Анатолий Борисович дали ценные сведения о реальных поставках гуманитарной помощи и ленд-лизе в Городищенском районе.

Главные выводы, которые мы сделали:

1. Помощь стран антигитлеровской коалиции сыграла очень важную роль в борьбе с фашистскими оккупантами, но всё же это было каплей в море человеческого воинского и трудового героизма советских людей.
2. Нужно признать важность моральной поддержки, и то, что мнение общественности разных слоёв населения влияло на политику государств, противостоящих фашистской агрессии.
3. Отношение к историческим фактам не должно меняться в зависимости от политики государства и времени. Нужно уважать своё прошлое и прошлое других государств.

Если продолжать заниматься научно-исследовательской работой и

далее, то, по моему мнению, нужно разделить и выбрать одну из нескольких отдельных тем: помощь США \ Великобритании, либо гуманитарная помощь или ленд - лиз.

Наверное, символично, что наша встреча с курсантами Высшей лётной школы из Великобритании произошла 16 сентября, именно в день празднования 180-летия создания п. Городище.

Стоял чудесный ясный осенний день. На поле перед мемориалом всё ещё зеленел неяркий ковер полевых цветов. Таких же, как и те, что цвели осенью 1942 года. По традиции участники поискового отряда собрали маленькие букетики сухоцветов, символизирующих силу и стойкость духа советских солдат, для вручения иностранной делегации. И как только британские лётчики ступили на дорожку, ведущую к памятнику, поднялся ветер, солнце скрылось за тучами и пошел сильный дождь. Сама природа плакала над могилами погибших воинов и «Скорбящей», наполняла сердца живых невыразимой печалью. Шум дождя, четкий стук шагов военных, возлагающих венки к подножию и... Солнце! Засияло Солнце - символ жизни, символ памяти, символ единения поколений и народов!